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настоящая методика поверки распрострalняется на кондуктометры портативные Кп-150ми
(далее - кондуктометры), предншначенные для измерения удельной электропроводности
(уэп) и температуры водньж растворов. Основные технические и метрологические характе-

ристики конд}ктометра приведены в приложении А.
настоящая методика разработана в соответствии с требованиями Ткп 8.003.

межповерочный интервi}л кондуктометра - не более 12 месяцев (для кондуктометров,

предна:}наченных для применения, либо применяемьIх в сфере зtжонодательной метрологии).

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки должны быть выполнены операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1

при получении отрицательного результата на любом из этапов, поверка прекращается.

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

при проведении поверки должны быть применены средства поверки с характеристика-

ми, указанны\,{и в таблице 2.

Таблица 2

Наименование операции
Номер

пункта ме-
тодики

Обязательность проведения
при:

первичной
повеDке

периодической
повеDке

Внешний осмотр 7,2 да да

оппобование 7.з да да

Контроль основной абсолютной погрешности:

- при измерении УЭП в диапазонах свыше

1-0 мкСм/см
7.4 да да

нет

д;
пDи измерении УЭП менее 1,0 мкСм/см 7,5 да

при измерении температуры
,7.6

да

Наименование и тип (условное обозначение) этаJIонов и вспомо-

гательных средств поверки, их метрологические и основные тех-
нические характеристики

Кол. Примечан:lе

1 2 J

Коrдr,-*.тр лабораторный кл-с-1, диапазон измерений от 10*

до 100 См/м. относительная погрешность не более *0,25 %о.
l

Термостат жидкостный,
до 50 О С, погрешность
*0,1 о с.

диапазон поддержания температур от 0
поддержания температуры не более 1

Насос перистаJIьтический в3-v PER l2-1, производительность от
1 до l2 лlчас,давление 100 кПа.

1

Магнитная мешаJIка
800 обlмин.

ММ-02, скорость вращения от 100 до
1

1

контрольные растворы Уэп жидкости, приготовленные согласно
пDилоrкеtlия Б.

5
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Магазин сопротивлений Р4002, диапазон изменения сопротив-

ления от 10 кОм до 10 МОм, кJIасс точности 0,05.
1 М1 рисунок 3

магазин сопротивлений Мср - 60м, диапазон изменения сопро-

тивления от 0 до 104 Ом, кJIасс точности 0,02.
2

м2, мз
рисчнок 3

Комбинированный прибор testo 605, диаIIазон измерения темпера-

туры воздуха от 0 до 50 Ос, абсолютнчш погрешность не более

+0,5 ОС, диапазон измерения относительной влажности воздуха

от 5 до 95 %, абсолютная погрешность не более +3 О/о.

l

Примечание - ,Щогryскается примеlшть друп{е средства поверки, не приведенные в таблице,

обеспе.п.Iваrощие опредоление метроломческих характеристик кондктометра с требуемой точ-

ностью.
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Проdолженuе mаблuцы 2

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 К проведенИю измерений при поверке допускаются лица, имеющие необходимlто

подготовКУ ДлЯ работЫ с поверяемымИ кондуктоМетрами, а также имеющие достаточный

опыт работы с применяемыми этчlлонами.

з.2 К проведению поверки и обработке результатов измерений допускаются лица, под-

твердившие свою компетентность выполнения данного вида поверочных работ в порядке,

yaru"o"na"HoM Госуларственным комитетом по стандартизации Республики Беларусь.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности, преду-

смотренные техническими нормативными правовыми актами по охране труда, утвержден-

ными в установленном порядке.
4.2 Персонал может быть допущен к поверке после инструктажа по технике безопасно-

сти по общим правилам экспJryатации электрических установок, из)ления экспJryатационных

документов и настоящей методики.

5 УСЛОВИЯПОВЕРКИ
5.1 ПереД начi}лоМ поверкИ поверитель должен изrIить экспJryатационную документа-

цию поверяемого кондуктом9ц)а, этаJIонов и Других технических средств, используемых пDи

поверке, настояшtуIо методику поверки, правила техники безопасности и строго их соблю-

дать.
5.2 Поверка должна производиться при следующих условиях:
l) температура растворов и окружающего воздуха, ОС 20 + 5;

2) относительн.lя влажность, О% от 30 до 80;

3i атмосферное давление, кПа от 84 до 106,7;

4) напряжение элементов питания, В от 1,25 В до 1,5 В;

5) вибрация, тряска, Удары, влияющие на рабоry кондуктометра отсугствуют;

6) время установления рабочего режима, мин не менее 15,

4
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Кондуlсометр
аталонньlй

Термостат_
ЖИДКОСТНЬIИ

Термометр

Преобраrователь магнитнм мешалка

РисуноК 2 - Схема для поверки кондуктометра с датчиком дэ-02.

рисlтrок з - Схема для поверки кондуктометра при измерении Уэп
менее 1,0 мкСм/см.
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б подготовкА к повЕркЕ
б.1 Перед проведением поверки кондуктометр должен быть вьцержан не менее 8 ч при

условиях окружающей среды п.5,2.

б.2 СхемЫ установоК для провеРки ocHoBHbIx харакТеристиК кондуктометра приведены

на рис}цках |,2и3.
6.3 Кондуктометры и средства поверки должны быть подготовлены к работе, соглас]lо

указаний эксплуатационной докуN{ентации.
б.4 ПодготовитЬ контрольные растворы согласно методики приготовления контрольньD(

растворов (Приложение Б).

Термометр
Кондуlпометр

эталонньlй

Датчик

Тершостат
lкидкостньlй

Преобра*овilтель магнитнм пdёцlалка

Рисунок 1 - Схема для поверки кондуктометра с датчиком дэ-01.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ И ОБРАБОТКА РЕЗУЛЪТАТОВ ИЗМЕРЕНИЙ

7.1 При проведении поверки должны быть выполнены операции, указаЕные в табли-

це 1.

7.2 Внешний осмотр
При внешнем осмотре следует проверять:
-отсугствИе механиЧескиХ повреждеНий поверЯемьIх кондуктометров, кабелей, рЕlзъе-

мов, влияющих на их работоспособность;
-соответствие маркировки кондуктометров указанной в экспJryатационной документа-

ции;
-соответствие комплектности требованиям эксплуатационной документации;
-наличие свидетельСтва о предылущей поверке (при периодической поверке).

7.3 Опробование
Опробование производится следующим образом:

1) вкJIючить питание преобразоватеJUI. На дисплее должно высветиться произвольное

значение в мкСм/см (мСм/см);
2) проверить работоспособность органов управления: нажатие клавиш должно сопро-

вождаться соответстВуюIциМ изменением информации на дисплее и звуковым сигналом,

з) произвести корректировку значений постоянной датчика в соответствии с указания-

ми руководства ,rо ,*.пrryатации идсТ,4|4з11.002рэ. Корректировка для обоих датчиков

производИтся по раствору Jrlb3 приложения Б. Зафиксировать в протоколе (Приложение В)

полr{енные значения постоянньIх датчиков,
7.4 Определение основной абсолютной погрешности кондуктометра при измерении

УЭП в диапазоне свыше 1,0 мкСйсм.
ИзмерениЯ сле.ryеТ проводитЬ поочередНо с датчиКами ЩЭ-01 и ЩЭ-02 методом одно-

временного сJIичения показаний эталонного и проверяемого кондуктометров при измерении

УЭП И одIиХ и тех же KoHTpoJъHbD( раствоРах. При смене датtIиков, в соответствии с указания_

ми экспJryатационной докуплентации устанавливать соответствующие значение постоянной

датчика.
ИзмерениЯ кондукгометра: 

поRопить с пт)имеI - ячейки (установка,.сДатЧиком.ЩЭ.O1слеДУетпроВоДиТЬсприМенениемпротоЧнои
приведенная на рис)rнке 1) при приблизительно средней скорости перекачивания насоса

(около б лiч);
- с датчиком ДЭ-02 - без IIрименения проточной ячейки (установка, приведенная на ри-

сунке2). ___^Е___,_лl Dлл__л
Измерения следует проводить в контрольньD(

ры приготовить согласно приложения Б,

Таблица 3

растворах, указанньж в таблице З, Раство-

Проверку проводить последовательно от меньших значений УЭП к большим, Що и по-

сле применения раствора хлористого кa}лия в этиленгликоле, а так же перед использованием

водных растворов следует тщательно многократно промыть гидравлический тракт проточ-

ной ячейки дистиллированной водой,

темпераryра контрольного раствора для каждого измерения должна быть в пределах

(25 t 1) 
оС. io""o.Tb поддержания температуры не хуже + 0,1 Ос,

Ном ера KoHTpoJrьHbD( растворов
согласно приложения БИспыryемый комплект

5,4,3КП-150МИ с датчиком ДЭ-01
з,2, IКП-150МИ с датчиком ДЭ-02
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отметитЬ покiLзания УЭП на дисплеях этtIпонного и проверяемого кондуктометров в

каждоМ растворе и выtIислИть основнУю абсолюТную погрешность измерений УЭП по фор-

муле
Ь=х-хо, (1)

- ocHoBHtuI абсолютная погрешность измерений уэп, мкСм/см (мСм/см);

- значение Уэп измеренное проверяемым кондуктометром при измерении в

контрольном растворе, мкСм/см (мСм/см);

хо - значение Уэп контрольного раствора, измеренное этttлонным кондукто-

метром в контрольном растворе и принятое за действительное, мксм/см
(мСм/см).

полуrенные значения погрешности не должны превышать пределов допускаемых зна-

чений основной абсоrпотной погрешности измерений Уэп в соответствии с требованиями

п.А.2 приложения А.
7.5 Определение основной абсоrпотной погрешности измерений Уэп в диапа:}оне менее

1,0 мкСйсм сле.ryет проверять на установке, приведенной на рисунке 3. основн}то абсолпот-

ную погрешность опредеJUIть методом замещеншI датtпIка имитируюпщ]\,I сопротивлением в трех

Totк€tx, соответствуюшц{х 0,2;0,5 и 0,8 мкСйсм.
В соответствии с указаниями экспJryатационной докр{ентации установить значение по-

стоянной датчика ДЭ-0l, определенное согласно п.7.3.

изменяя сопротивление магазина М3, установить на дисплее значение температуры

25,0 ос.

изменяя сопротивление мчгiвинов М1 им2 установить значения имитирующего сопро-

тивленIбI & ом в ках<дой проверяемой то.псе, рассtмтilнные по формуле

л-
Ii, o10-6

где А
I

где R
к

к
(2)

- значение имитирующего сопротивления, Ом;
-значение постоянной датчика дэ-01 кондуктометра определенное по п.7.3,

_lсм;
xi, - значение УЭП соответствующее каждой имитируемой точке, МКСМ/СМ.

вычислить основную абсолютную погрешность измерений Уэп по формуле

Ь= I - Ii,, (3)

где 
^ 

- основнiш абсолютная погрешность измерений УЭП, мкСм/см;

I - покiLзание УЭП на дисплее проверяемого кондуктометра, мкСм/см;

поrryченные значения погрешности не должны превышать пределов допускаемых зна-

чений основной абсолютной погрешности измерений Уэп в соответствии с требованиями

п.А.2 приложения А.
7.6 основную абсолютную погрешность конд}ктометра при измерении температуры

анализируемого раствора определяют сличением покzваний поверяемого кондуктометра с

показаниями этiIлонного термометра без использования кондуктометра эталонного (Рису-

нок 2). Измерения проводятся с подкJIючением датчика дэ-01 и выполняются в трех точках

диапазона измерений температуры, расположенньIх в начале, средине и конце диапазона из-

мерений температуры (п.А.1 приложения А), следуюtцим образом:

через 5 минуг после погружения датчика в раствор с температурой, поддерживаемой с

помощью термостата с точностью * 0,1 Ос, отметить показания этatлонного термометра и

кондуктометра.
Основную абсолютную погрешность кондуктометра рассчитать по формуле

8
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A/_turr-t*, (4)

где дl - основнzш абсолютная погрешность, ОС;

tK - значение температуры, измеренное эталонным термометром, ОС;

trrr" - измеренное значение температуры кондуктометром, ОС,

полryченные значения погрешности не должны превышать пределов допускаемых

значений основной абсолютной погрешности измерений температуры в соответствии с тре-

бованиями п.А.3 приложения А.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 Результаты поверки заносят в протокол по форме приложения В.

8.2 Результаты поверки считаются положительными, если кондуктометр удовлетворя-

ет всем требованиям настоящей методики поверки. Прr положительных результатах поверки

наносится клеймо-наклейка на кондуктометр и оформляется свидетельство о поверке уста-

новленной формы (приложение Г ТКП 8.003). Полуrенные значения постоянных датчиков по

п.7.3,заносятся в свидетельство о поверке и ршдел 9 формуляра ИЩСТ,414З 1 1,002ФО,

8.3 Результаты поверки сtмтаются отрицательными, если при проведении поверки ус-

тановлено несоответствие поверяемого кондуктометра хотя бы одному из требований на-

стоящей методики поверки. При отричательных результатах поверки кондуктометр к приме-

нению не допускается, оттиск поверительного клейма и свидетельство о поверке аннулиру-

ются И выписывается закJIЮчение о непригодности по форме припожения.Щ ТКП 8,003 с ука-

занием причин несоответствия установленным требованиям.

,Щиректор
ооо <Аквакон) "L,{i*{ Спектор м,Б,

9
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
(обязаmельное)

основные технические и метрологические характеристики

д.1 .щиапазоны измерений кондуктометра приведены в таблице д.1.

Таблица А.1

д.2 Пределы допускаемых значений основной абсолютной погрешности кондуктометра

при измерении УЭП, при температуре анализируемого раствора (25t1) ОС, не более:

*(0,003+0,01 51) - с датчиком .ЩЭ-01,
t(0,03+0,01 5х) - с датчиком ДЭ-02.

где х - измеренное значение УЭП, мкСм/см,

д.з Предел допускаемого значения основной абсолютной погрешности кондуктометра

при измерении температуры, не более 1,0 
ОС.

Измеряемая величина Диапазоны измерений

УЭП с датчиком ДЭ-01 от 0,1 до 200,0 мкСм/см

УЭП с датчиком ДЭ-02 от l0 мкСм/см до 20,00 мСм/см

Температура анализируемой среды от 10.0 до 40,0 оС

10
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б
(обязаmельное)

методика приготовления контрольньш растворов

Б.1 контрольные растворы должны воспроизводить требуемые ЗнаЧеНИЯ УЭП ЖИДКОСТИ

в диtшазоне от 1 до 100Ъ0 мкСм/см, с погрешностью не более +l0Yо от значения УЭП прове-

ряемой точки.
Б.2 .Щля проведения испьпаний контрольные растворы готовятся весовым методом и ме-

тодом разбавления при температУре (20+2) оС. Концентрачий контрольньж растворов и соот-

ветствующие им проверяемые точки приведены в таблице Б,1,

аппаратуру к реактивы:
1) весы аналитические 2-го кJIасса точности с пределом взвешивания 200 г;

2) магнитнtш мешалка. Скорость вращения от 100 до 800 обlмин;

З) термометр ртутный с пределом измерения 0-55 ОС, 
цена деления 0,1 ОС;

4) колбы мерные вместимостью l000 см3 и l00 с"' 2-.о КJIаССа ТОЧНОСТИ ГОСТ |'7'70-74;

5) стаканы вместимостью 100 см3 2-го классаточности госТ |710-74;

6) пипетка вместимоСтью 100 сr3 2-.о класса точности госТ 2922'7,9|;

7) вола дистиллированнruI ГОСТ 6709-72;

8) калий хлористый (х.ч> ГОСТ 42З4-7'7;

9) этиленгликоль ква:lификации (ч.д.а> гост |0|64-75,

Б.4 Для приготовления водного раствора хлористого калия с расчетной уэп
10000 мкСм/см навескУ хлористого кrшия 5,22 r следует взвесить на аналитических весах в

предварительно взвешенном стакане вместимостью 100 см3 и растворить в небольшом коли-

честве дистиJIлированной воды. Затем без потерь перенести в мерную колбу вместимостью

1000 см3. После этого раствор в колбе довести до метки дистиллированной водой при темпе-

ратуре (20+2) ОС и тщательно перемешать.
Б.5 Растворы 1090 (1l5) мкСм/см следует приготоВить метоДом объемного разбавления

из раствора 10000 (1090) мкСм/см, для чего 100 смЗ исходного раствора пипеткой перенести в

,.irryro кЪлбу вместимостью 1000 см3. Довести до метки дистиллированной водой при темпе-

ратуре (20+2) ОС и тщательно перемешать.

Б.1
Значение УЭП при
25 ОС с учетом по-
грешности приго-
товления, мкСм/см

Наименование контрольного раствора

Кон-
центра-

ЦИЯ,
мг/дм3

Водный раствор хлористого кЕIлия

Водный раствор хлористого калия
l10_132Водный раствор хлористого калия

хлористого калия в этиленгликоле
хлористого калия в этиленгликоле

примечание - Значения Уэп приведены без уrёта Уэп воды (этиленгликоля), используе-

мой при приготовлении растворов.

Таблица

Б.3 ДлЯ приготовЛения контрольньIх растворов рекомендуется использовать след},ющFо

11
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Б.б .Щля приготовления раствора хлористого кttлия в этиленгликоле с расчетной уэп
l0 мкСм/см навеску хлористого кшIия 7,5 г взвесить на аналитических весах в предварительно

взвешенном стакане вместимостью 100 сr3Iл растворить в этиленгликоле, заполнив им при-

близительно половину стакана. Растворение производить с применением магнитной мешi}лки.

Приготовленный раствор без потерь перенести в мерную *ооЬу вместимость 1000.r3, доuесr,
до метки этиленгликолеМ при темперuЬ. Q0+2)О^С ,,щurельно перемешать. Затем 100 см3

поJryченного раствора пипеткой перенести в мерную колбу вместимость 1000.r3, доuести до

метки этиленгликолем при температуре (20+2) ОС и тщательно перемешать. ,Щалее анаJIогично

разбавить поJrrIенный раствор этиленгликолем еще в 10 раз.

.щопускается, при приготовлении раствора использовать навеску меньшей массы с по-

следующим пропорцион,tльным уменьшением степени разбавления.
Б.7 Раствор 1 мкСм/см следует готовить методом объемного разбавления из приготов-

ленного раствора хлористого калия в этиленгликоле, дJIя чего l00 см3 раствора 10 мкСм/см

пипеткой перенести в мерную колбу вместимость 1000 см3, довести до метки этиленгликолем

при температуре (20+2) ОС и тщательно перемешать.

12



идст.414311.002 д1
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ПРИЛОЖЕНИЕ В
(peKoMeHdyeMoe)

Форма протокола поверки

протокол лъ

поверки кондуктометра портативного КП-150МИ

Кондуlсгометр портативный КП-150ми в комплекте:

преобразователь зав. Ns датчик зав. J\b

Принадлежит
Средства поверки
Условия поверки:
температура окружающего воздух8, ос _, атмосферное давление, кпа

относительнчUI влажность, % _.

l. Внешний осмотр

3. Опробование
Значения постоянных датчиков ]

-ДЭ-01 

-;

_дэ-02
3 Результаты проверки метрологических характеристик

з.1 Опрелеление основной абсолютной погрешности кондуктометра при измерении Уэп в

диtшазоне свыше 1,0 мкСйсм

з.2 Определение основной абсолпотной погрешносм кондктометра при измерении Уэп в диапа-

зоне менее 1,0 мкСйсм.

3.3 Определение основной абсоrпотной погрешности кондуктометра при измерении темпера-

туры анализируемого раствора.

.Щатчик

дэ-01/дэ-02
Nч раствора

показания этzlлонного
кондуктометра,

lo,
мкСм/см (мСм/см)

показания кон-
дуктометра,

ь
мкСм/см (мСм/см)

Основная абсолютная погреш-

ность /, мкСм/см (мСм/см)

действительная доtryскаемая

,Щатчик

дэ-0l

значение ими-
тирующего

сопротивленлul,
R, ом

Значение УЭП, со-
ответствующее

имитируемой пове-

ряемой точке,

%-, мкСм/см

показания кон-
дуктометра,

7, мкСм/см

Основная абсолютная погреш-

ность /, мкСм/см

действительная доtryскаемая

,Щатчик
дэ-01

Точка повер-
ки

Значение темпера-
туры, измеренное
этЕlлонным термо-

метром
tK,oC

Значение темпера-
туры, измеренное
кондуктометом

tu* roC

Основная абсолютная погрешность

дп оС

действительная догryскаем€ц

заключение:

,Щата поверки: (_)
Поверитель:

20 г.
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